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In istoria Europei centrale şi de răsărit anul 1945 marchează un 
hotar care pentru popoarele din zonă va rămâne un obstacol de netre
cut vreme de aproape 50 de ani. Profeţia lui Churchill făcută la Fulton1 • 

în deplină complicitate şi cu bună ştiinţă de altfel, de împărţire a Euro
pei în două entităţi politice distincte despărţite de o cortină de fier. 
începea deja să-şi arate primele aspecte concrete. Sovieticii în zonele în 
care au pus piciorul au făcut-o cu atâta /greutate încât jumătate de secol 
nu-l vor mai clinti şi începând cu 1945 aceştia vor impune regimuri 
fidele lor în toate spaţiile respective. In 1947 deja toate 1aceste ţări, mai 
puţin România ~i Cehoslovacia, ajunseseră sub completă dictatură comu
nistă instituită de altfel peste tot în urma unor proceduri perfect 
democratice - alegeri anticipate -. Problema era doar că acolo unde 
acestea au fost organizate sub oblăduirea sovietică ele au fost grosolan 
falsificate. Astfel la 11 noiembrie 1945 comuniştii biruie în alegerile din 
Iugoslavia, cu menţiunea că aici aceştia .au câştigat prin propriile forţe. 
La 18 noiembrie 1945 Bulgaria devine comunistă în urma scrutinului care 
a avut loc aici la data respectivă în timp ce la 5 decembrie acelaşi an 
vine rândul Albaniei să intre sub dominaţie bolşevică pentru ca la 
30 ianuarie 1946 Ungaria să devină la rândul său republică de factură 
comunistă2 • In aceste condiţii foştii aliaţi ai U.R.S.S. din timpul celei 
de-a doua mari conflagraţii mondiale, Marea Britanie şi Statele Unite 
ale Americii în special, vor lua treptat o atitudine corespunzătoare faţă 
de noua situaţie. 

1 Conferinţă ţinută la 5 martie 1946 la Universitatea Fulton - S.U.A, -
în care a lansat o noţiune care va face carieră în lumea postbelică - cortina de 
fier -, spunând aici, referindu-se la divergenţele ce apăreau între foştii aliaţi 
din cel de-al doilea război mondial, că ., ... de la Stettin la Triest o cortină de fier 
a căzut asupra continentului". 

2 Ion Cristoiu, .,Dilema regelui Mihai" în Dosarele istoriei, an II, nr. 11 (16), 
1997, p. 2. 
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Evident ca m condiţiile în care S.U.A. şi Marea Britanie au cedat 
în faţa U.R.S.S. cu prilejul întâlnirilor trilaterale de la Casablanca, Te
heran şi Yalta încă din vremea războiului, cu greu se mai putea face acum 
ceva, după 1945 când sovieticii ieşiseră din punct de vedere militar foarte 
puternici. În atare situaţie lăsând în mâna lui Stalin statele central şi 
est europene, între care şi România, aceştia îşi vor concentra atenţia în 
direcţia îndiguirii valului sovietic în expansiune pentru al obliga să se 
restrângă în anumite limite. Resurse impresionante vor fi puse la dis
poziţie, mai ales de americani, pentru a se reuşi acest lucru. îndiguirea 
fluviului roşu trebuia realizată de jur împrejurul U.R.S.S. dar cu pre
dilecţie în Europa. 

Va debuta astfel războiul rece între cele două blocuri, cel occidental 
condus de S.U.A. şi cel răsăritean în fruntea căruia se afla Uniunea So
vietică. Cei care vor rămâne în interiorul lagărului sovietic vor intra în
tr-o lungă noapte ce nu se va sfârşi decât la finele secolului XX. Anii 
1945-1950 nu sunt decât cei în care progresiv se vor institui în aceste 
state regimuri comuniste, în contra voinţei popoarelor respective, tre
cându-se peste tot printr-un intermezzo democrat-popular care nu a fost 
.altceva decât un laborator în care s-a pregătit preluare deplină a con
ducerii politice. In România scenariul cuceririi puterii întocmit la Mos
cova a fost respectat întocmai ajungându-se ca abia după .eliminarea 
regelui în Hl4 7 drumul comuniştilor spre putere să fie definitiv deschis. 
De acest lucru vor profita din plin astfel că în 1948 ei erau singurii stă
pâni pe destinele României, ultimii tovarăşi de drum3 fiind şi ei aban
donaţi pe parcurs. 

In timpul regimului comunist, 1945-1989, istoriografia română a 
denaturat adeseori evenimentele care s-au desfăşurat în această perioadă, 
mergându-se uneori până la negarea existenţei unor momente istorice. 
Era desigur rezultatul in~erinţelor politicului în sfera de activitate a 
istoricului de profesie, ingerinţe cr1re au avut consecinţe catastrofale 
2.supra scrisului istoric. Şi mai grav era însă faptul că despre epoca de 
debut a comunizării :României, şi nu numai, au scris chiar şi nespe
cialişti, activiştii de partid, care nu cunoşteau nici cele mai elementare 
norme ale deontologiei profesionale. Desigur că au fost şi momente în 
cei 45 de ani când epoca a fost fidel reconstituită dar asta numai când 
şi factorul politic a dorit acest lucru4• 

După 1990, istoriografia, descătuşată din chingile politicului a relie
fat mai corect şi obiectiv epoca discutată. Avem o adevărată 
explozie a producţiilor istoriografice cu referire la această perioadă 

J Este vorba despre fracţiunile naţional ţărănistă - Anton Alexandrescu şi 
naţional liberală - Gh. Tătărescu care au fost acceptate de comunişti alături de ei 
la guvernare o vreme după 1945, şi care acum sunt eliminaţi din guvern - vara, 
respectiv toamna lui 1947. 

4 A se vedea spre exemplu ultima perioadă a anilor 80 când raporturile ro
mâno-sovietice se deterioraseră îndeajuns încât regimul ceauşist să permită unor 
istorici să prezinte aproape fidel conţinutul evenimentelor legate de: vara lui 1940, 
tezaurul României de la Moscova etc. Ex: Valeriu Florin Dobrinescu România şi 
organizarea postbelică a lumii, 1945-1947, Bucureşti, Editun, Academiei, 1988, 
268 p. etc. 
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întrucât este greu de ţinut o evidenţă a tuturor acestor apariţii5 • Istorici 
consacraţi precum Gheorghe Buzatu, Florin Constantiniu, Ioan S:urtu, 
Dumitru Şandru sau Valeriu Florin Dobrinescu pentru a nu-i numi 
decât pe câţiva sau mai tineri precum Laurenţiu Panaite, Ovidiu Boz
gan, Adrian Pop sau Adrian Cioroianu şi mulţi alţii încearcă şi reuşesc 
reconstituirea debutului comunizării României. Tematica abordată de 
aceşti istorici este extrem de variată, de la problema agrară şi colecti
vizarea agriculturii în această vreme până la chestiuni legate de viaţa 
politică, toate abordate cu o remarcabilă seriozitate, după cum reiese 
din conţinutul lucrărilor acestora. In general ele se opresc la aspecte ce 
privesc în totalitate istoria românilor dintre 1945-1950, sau cuprind 
:şi această perioadă, şi mai puţin la probleme legate de istoria regională 
sau locală cu câteva excepţii totuşi. Desigur că ceea ce găsim la nivel 
general românesc este valabil şi pentru particularul fiecărei zone în 
parte. Monolitismul în conducere, care acum începe să-şi facă simţită 
prezenţa, nu prea lasă ,loc la interpretări. Ordinul primit de sus se res
pecta întocmai până la ultimul locuitor al României. Cu toate acestea 
fiecare regiune, fără a ieşi din tiparul general, păstrează în derularea 
faptelor câte ceva din specificul local. Tocmai de aceea acest tip de istorie 
îşi are doza sa de interes şi utilitate. 

Pentru nord-vestul României istoriografia românească este parcă 
mai .săracă în informaţii pentru această perioadă decât pentru alte spaţii 
româneşti. S-a scris destul de puţin pe această temă, pentru această 
f'pocă cu privire la această parte a României. Desigur că sarcina 
reconstiturii evenimentelor revine, aşa cum au fost ele, cu predilecţie 
istoricilor din această parte a ţării astfel că din mai multe fragmente 
de istorie la momentul potrivit să se poată reconstitui în întregime tre
cutul acestor spaţii româneşti. Intr-adevăr urmărind această problemă, 
cei care s-au aplecat cu predilecţie asupra istoriei nord-vestului româ
nesc din anii 1945-1950 sunt istorici din această zonă: bihoreni, arădeni, 
dujeni, sătmăreni, sălăjeni sau maramureşeni. Au fost publicate aspecte 
legate de istoria acestei perioade atât în cărţi şi reviste de specialitate cât 
şi în alte publicaţii, inclusiv presă, aici având de a face mai ales cu re
constituiri de istorie orală. Domeniile de producţie istoriografică sunt 
dintre cele mai variate şi se încadrează în ceea ce până la 11989 era pus 
la index fiind încadrabilă istoriei interzise. La o privire mai atentă sesi
zăm că aceste contribuţii se circumscriu unor teme extrem de incitante, 
toate abordate cu seriozitate. Avem astfel un prim grup de pro
ducţii istoriografice circumscrise chestiunii agrare. Aici realizările sunt 
parcă mai numeroase, materialul documentar-arhivistic fiind extrem de 

5 Câteva exemple din cele câteva zeci: Florin Constantiniu, Doi ori doi fac 
şaisprezece. A început războiul rece în România?, Bucureşti, Ed. Eurosong, 1997, 
154 p.; XXX, România, Viaţa politică în documente, vol. I - 1945, vol. II - 1946, 
vol. III - 1947., coord. Ioan Scurtu, Bucureşti, Arhivele Statului Bucureşti, 1996.; 
XXX, România în anticamera Conferinţei de pace de la Paris. Documente., coord. 
Marin Radu Mocanu, Bucureşti, 1996, 519 p.; XXX, 6 Martie 1945. !nceputurile co
m·mizării României, Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 1995, 380 p,; Gheorghe Buzatu, 
Românii în arhivele Kremlinului, Bucureşti, Ed. Univers Enciclopedic, 1996, 393 p.; 
Al. Duţu, Fl. Dobre, Drama generalilor români (1944-1960), Bucureşti, Ed. Enciclo
pPdică, 1997; Gh. Onişoru, Alianţe şi confruntări între part;dele politice din Ro
mânia (1944-1947), Fundaţia Academică Civică, Bucureşti, 1996 etc. 
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bogat dând, în consecinţă, sugestii dintre cele mai interesante cercetă
torului istoric. In centrul atenţiei sunt cele două momente care au 
marcat ,din acest punct de vedere perioada: reforma agrară din martie 
1945 şi debutul colectivizării agriculturii. Un capitol aparte aici îl ocupă 
contribuţiile care evaluează conţinutul colectivizării, distrugerea agri
culturii româneşti, a ţăranului mic proprietar precum şi revoltele cau
zate de acest fenomen din lumea tăcută a satului românesc. Sunt 
semnalate de asemenea substraturile reformei agrare din 1945, comple
xitatea conţinutului acesteia şi realităţile satului românesc care cunoaşte 
acum cea de-a doua legiuire de acest gen din secolul XX. Avem de ase
menea restituiri orale si memorialistice care vin să lumineze odată în 
plus o vreme apropiată· nouă dar atât de tulbure şi întunecoasă. In fine, 
toate încercările acestea în ansamblul lor vin să ne apropie această lume 
in măsura în care documentele şi mărturiile orale o pot face, o lume 
care păstrează încă numeroase pete negre. 

Un alt domeniu abordat de istorici este acela al vieţii politice din 
vremea avută în atenţie. Aflăm astfel despre activitatea partidelor poli
tice istorice în nord-vestul României, a Partidului Comunist din Româ
nia şi a demersurilor sale în direcţia preluării puterii în plan local. 
Revelaţiile documentare sunt uneori înmărmuritoare şi ne aduc în faţa 
ochilor aspecte pe care o societate normală nu ar fi putut să le cunoască. 
Este surprinsă disoluţia vieţii politice a partidelor politice democratice 
şi, de asemenea, prezentate aspecte legate de noul P.C.d. R. şi activita
tea sa. Toate acestea vin să ne demonstreze, şi desigur că cercetările 
viitoare o vor face o dată în plus, că parcurgem o perioadă extrem de 
tulbure, în care lumea era în plină schimbare şi ceva nedefinit încă 
pentru România înlocuia ceea ce fusese până atunci. Un loc distinct îl 
ocupă la acest capitol alegerile din 19 noiembrie 1946 unde sunt sur
prinse şi pentru partea aceasta de ţară grosolanele fraude electorale 
făcute cu acest prilej. Dacă perioada interbelică îşi avea fraudele sale 
electorale acum lucrul, lucrul acesta nu cunoaşte decât o singură dimen
siune, aceea a iraţionalului, furtul electoral fiind pe faţă, politicienii co
munişti români, sponsorizaţi de Armata Roşie, răsturnând cu 180 grade 
rezultatele alegerilor. Contribuţiile ce vizează aceste aspecte sunt real
mente foarte interesante şi merită urmărite în continuare. 

Un capitol aparte îl constituie analiza mişcărilor de rezistenţă din 
această parte a ţării. Sunt abordate chestiuni extrem de variate, de la 
opoziţia ţăranilor în faţa colectivizării şi revoltele generate de aceştia în 
acest context până la rezistenţa armată din munţi a unor grupuri, de 
dimensiuni inegale, care mai credeau încă în muribunda democraţie 
nefiind capabile să înţeleagă noile realităţi sau nu voiau acest lucru ali
mentându-se în continu2.re la iluzia „vin americ2nii". Sunt prezentate aici, 
în aceste articole, studii şi cărţi, fapte zguduitoare care evidenţiază încă 
odată capacitatea de reacţie a românilor atunci când împrejurările o cer. 
Cunoaştem astfel o serie de fragmente ele rezistenţă la comunizare din 
zona Aradului sau Maramureşului iar ceea ce este şi mai remarcabil, 
fiind un câştig semnificativ pentru reconstituirea fidelă a trecutului, este 
faptul că informaţia vine în unele cazuri direct ele la sursă, de la omul 
participant la acele evenimente. Inceputul a fost făcut, ceea ce mai 
rămâne este cercetarea consecventă a acestui spaţiu de rezistenţă pentru 
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lămurirea posterităţii şi prezentarea dimensiunilor reale ale fenomenului 
din nord-vestul românesc. 

Un aspect frecvent abordat în paginile de istorie scrisă este acela al 
spaţiului concentraţionar din această parte a României, aspect care prin 
realităţile şi dimensiunile sale îngrozitoare ne oferă o lecţie de conştiinţă 
reliefând, în forma sa primară, criza conştiinţei româneşti cauzată de 
traumele marii conflagraţii. Avem aici reconstituiri istorice care demon
strează cruzimea existentă atunci în închisorile comuniste din Sighet, 
Oradea sau Gherla. O atenţie deosebită este acordată Sighetului, închi
soarea care a înghiţit tot ceea ce avea România interbelică mai bun sub 
aspectul vieţii politice. Aici au pierit marii oameni de stat români pre
cum: C. I. C. Brătianu, Iuliu Maniu, Gh. Brătianu, Mihail Manoi
lescu etc., precum şi fruntaşi ai Bisericii greco-catolice între care şi 
episcopul Oradiei, Valeriu Traian Frenţiu. 

În fine, dar nu în ultimul rând, avem, puţine ce-i drept, apropieri 
de mentalităţile epocii respective. în acest domeniu, care ar putea oferi 
sugestii importante cunoaşterii perioadei, se pot face fără discuţie lucruri 
remarcabile şi cu siguranţă că ele se vor regăsi pe viitor în istoriografie. 

Ceea ce mai trebuie subliniat aici este faptul că majoritatea istori
cilor care s-au oprit asupra acestui gen de istorie sunt din tânăra gene
raţie, absolvenţi ai prestigioasei universităţi clujene. Zona era într-adevăr 
necercetată, în felul în care este făcută acum, iar tinerii istorici au avut 
şi au în continuare un spaţiu de manevră impresionant. 

O istoriografie cuprinzând ceea ce s-a scris în intervalul 1990-1997 
pentru istoria nord-vestului României, fără a avea pretenţia exhausti
vităţii, p redăm în cele ce urmează mai jos în ordinea alfabetică: 

Abraham Florin, Studiu de caz privind propaganda procolectivizare în 
comuna Someş - Odorhei, jud. Sălaj (1946-1950), în Sovietizarea 
nord-vestului României, 1944-1950, Editura Muzeului Sătmărean, 
Satu Mare, 1996, p. 211-216. 

Achim Valeriu, lnchisoarea din Sighet acuză, Ed. Gutinul, Baia Mare, 
1991. 

Andreiţa Ion, Crime pe care conştiinţa nu le poate prescrie, în România 
Liberă, Bucureşti, nr. 723, p. 4. 

Antonescu Nae, Preistoria sovietizării în nord-vestul României, în Sovie
tizarea nord-vestului României 1944-1950, Editura Muzeului Săt
mărean, Satu Mare, 1996, p. 281-284. 

Armanca Brânduşa, Executate de Securitate la Şomeşches, Berechiu, 
Apateu, Sepreuş, în Expres, Bucureşti, nr. 132, p. 10. 

Baier Hannelore, Sighet - punctul de frontieră prin: care s-au întors 
primii deportaţi etnici germani din URSS, în Instaurarea comu
nismului între rezistenţă şi represiune, Fundaţia Academia Civică, 
Bucureşti, 1995, 433-437 

Băcanu Petre Mihai, Genocidul de la Gherla, în România Liberă, nr. 655, 
p. 1, 3. 

Bârtaş Gabriel, Hăituit de muncitorii bolşevizaţi şi adăpostit de ţăranii 
cu frica lui Dumnezeu, în NU, Cluj, nr. 90, p. 14, 1992. 
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Bellu Ştefan, Rezistenţa în Munţii Maramureşului, în Instaurarea comu
nismului între rezistenţă şi represiune. Fundaţia Academia Civică, 
Bucureşti, 1996, p. 81-85. 

Bocu Liliana Maria, Condamnarea ţăranilor - începutul dezastrului -. 
Procese ale Tribunalului Regiunii a III-a Militare Cluj, în Instau
rarea comunismului între represiune şi rezistenţă, Fundaţia Aca
demia Cicivă, Bucureşti, 1995, p. 85-90. 

Bota I. Ioan, Oameni, fapte şi evenimente în părţile sătmărene perioada 
1945-1952, în Sovietizarea nord-vestului României, 1944-1950, 
Editura Muzeului Sătmărean, Satu Mare, 1996, p. 259-264. 

Breazu Steliana, Grupul de rezistenţă anticomunistă al lui Gligor Can
temir în munţii Zarandului şi munţii Codrului, pe Valea Crişului 
Alb, în Instaurarea comunismului între represiune şi rezistenţă, 
Fundaţia Academia Civică, Bucureşti, 1996, p. 334-338. 

Brişcă Adrian, Locul Aristinei Pop în mişcarea de partizani din Munţii 
Ţibleşului, în Sovietizarea nord-vestului României 1944-1950, Edi
tura Muzeului Sătmărean, Satu Mare, p. 313-315. 

Bucur Marius, Stat şi biserică în România postbelică. 1945-1948. Câteva 
consideraţii, în Anuarul Institutului de Istorie, Cluj-Napoca, an. 
1996, p. 303-316. 

Buzilă Boris, Părintele Anania: ,,Biserica nu m-a chemat la uşor, ci la 
greu" în România Liberă, Bucureşti, nr. 859, p. 9. 

Ciubotă Viorel, Câteva aspecte inedite privind regimul confiscătorilor 
de bunuri ale elitei sătmărene în anul 1949, în Sovietizarea nord
vestului României 1944-1950, Editura Muzeului Sătmărean, Satu 
Mare, 1996, p. 259-264. 

Ciurtin Horaţiu, Mărturii din studenţie - Cluj 1946, în Sovietizarea 
nord-vestului României, 1944-1950, Editura Muzeului Sătmărean, 
Satu Mare, 1996, p. 265-266. 

Cosmovici Horia, Sighet, în Memoria ca _formă de justiţie, Fundaţia Aca
demică Civică, Bucureşti, 1994, p. 282-285. 

Costin Angela, O familie victimă a represiunii comuniste, în Instaurarea 
comunismului între rezistenţă şi presiune, Fundaţia Academia Ci
vică, Bucureşti, 1995, p. 90-95. 

Cucuiet Lucian, Judeţul Satu Mare şi Convenţia de armistiţiu între gu
vernul României şi guvernul URSS, Regatului Unit al Marii Bri
tanii şi SUA semnată la 12 septembrie 1944 la Moscova, în Studii 
şi Comunicări - Satu Mare, an XI-XII, 1994-1995, p. 261-267. 

Curean Dan, La morgă te aşteaptă şobolanii, în NU, Cluj, nr. 68, p. 13, 
1992. 

Curean Dan, Singura mea crimă e că mi-am urmat soţul, în NU, Cluj, 
nr. 73, 1992. 

Dohotaru Antoaneta, ,,Doamne nu mă fă de groază". Greco-catolicii din 
Maramureş după prigoana comunistă, în Dreptatea, Bucureşti, 
nr. 590, p. 2. 

Dulgău Bujor, Cucuiet Lucian, Drama unei etnii - Deportarea şvabilor 
sătmăreni, în Sovietizarea nord-vestului României, 1944-1950, Edi
tura Muzeului Sătmărean, Satu Mare, 1996, p. 285-292. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



7 Transilvania de Nord-Vest şi debutul comunizării sale 313 
------------- -- --· ---------------

Faur Antonio, Aspecte ale situaţiei românilor basarabeni şi bucovineni 
de pe teritoriul Bihorului, (sept. 1944-sept. 1945). Contribuţii do
cumentare, în Sovietizarea nord-estului României, Editura Muzeu
lui Sătmărean, Satu Mare, 1996, p. 107-116. 

Gherasim Lazăr Lia, Relaţia între ţărani şi intelectuali, în Sovietizarea 
nord-vestului României, 1944-1950, Editura Muzeului Sătmărean, 
Satu Mare, 1996, p. 95-98. 

Ghilezan Marius, Condamnaţi la moarte fără judecată. Crimele securi
tăţii ies la iveală şi la Apateu (Arad), în Rom4nia Liberă, nr. 712, 
p. 2. 

Ghiurco Ioan, Grad Cornel, O scrisoare de la Ion Ossian, în Memoria 
ca formă de justiţie, Fundaţia Academia Civică, 1994, p. 238-242. 

Grad Cornel, Goron E. Doru, Alegerile parlamentare din 19 noiem
brie 1946 din Sălaj. Pregătire, desfăşurare, rezultate, în Sovietiza
rea nord-vestului României, 1944-1950, Editura Muzeului Sătmă
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LA TRANSYL VANIE DE NORD-OUEST 
ET LE DEBUT DU COMMUNISME. 

UNE HISTORIOGRAPHIE 

- Resume -

Apres l'annee 1990, l'historigraphie roumaine a commence a mettre en relief 
Ies realites nationales des annees les plus agitees de l'histoire roumaine. Pour le 
nord-ouest de la Roumanie cette opinion est extremement valable avec la mention 
que, en ce qui concerne cet espace, les realisations historiographiques sont plus 
pauvres. Certainement qu'a l'avenir, la mission d'ecrire de nouveau l'histoire com
muniste de cette partie du pays revient surtout a l'historien de cette zone. 

Ce qu'on y a realise n'est qu'une breve caracterisation de cette historiographie, 
un passage en revue des contributions historiographiques, ayant comme sujet le 
regime communiste dans la Roumanie des ses debuts. 
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